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OŚWIADCZENIE AUTORÓW PROJEKTU 
 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d, pkt. 3 ustawy Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994r. ( Dz. 
U. z  2023 r. poz. 628 ) 

 
oświadczam,  

 
że projekt Zagospodarowania Terenu dla inwestycji pod nazwą:  

Budowa obudów studziennych w m. Mokrzyca na działkach nr ewid.  209, 209 wraz  

z przebudową rurociągów wody surowej ze studni S1-a, przebudowa zasilania 

energetycznego i sterowania do studni S-1a, przebudowa rurociągu wody spustowej   

wraz z przyłączem wody i przyłączem  energetycznym do studni S-2c. 

do realizacji na działkach ewidencyjnych.: 

0022 Mokrzyca: 

       180904_2.0022.206,       180904_2.0022.207,     
       180904_2.0022.208/12,  180904_2.0022.208/13,  

       180904_2.0022.208/14,  180904_2.0022.209,      

   0021 Zauże: 

       180904_2.0021. 606/4,    180904_2.0021. 606/5, 
sporządzono zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 
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Marek  Bigolas 

upr.nr PDK/0232/PWOS/14 spec: inst. 
sanitarna bez ograniczeń 

Instalacje 
sanitarne 

 

Projektant 
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Andrzej Zając 

upr. nr PDK/0036/PWOS/10 spec: 

inst. sanitarna bez ograniczeń 

Instalacje 
sanitarne 

 

Projektant: mgr inż. 
Wacław Kornafel 

nr upr. PDK/0048/PWOE/19 
spec.: instalacje elektryczne             

 bez ograniczeń 

Instalacje 
elektryczne 

 

Projektant 
Sprawdzający: 

mgr inż. 
Andrzej Łuków 
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spec.: inst. elektryczna bez 

ograniczeń 

Instalacje 
elektryczne 
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2023-12-18 roku przez:

Pan Marek Bigolas o numerze ewidencyjnym PDK/IS/0058/15
adres zamieszkania ul. Zamkowa 6, 36-065 Dynów
jest członkiem Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2024-02-01 do 2024-12-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Grzegorz Dubik, Przewodniczący Rady Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2023-06-19 roku przez:

Pan Andrzej Grzegorz Zając o numerze ewidencyjnym PDK/IS/0175/10
adres zamieszkania ul. Bpa Pelczara 1/3, 35-312 Rzeszów
jest członkiem Podkarpackiej Okregowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2023-07-01 do 2024-06-30.

o numerze weryfikacyjnym:

Grzegorz Dubik, Przewodniczący Rady Podkarpackiej Okregowej Izby Inżynierów Budownictwa.

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2023-12-28 roku przez:

Pan Andrzej Łuków o numerze ewidencyjnym PDK/IE/1415/01
adres zamieszkania Nałkowskiej 5, 37-600 Lubaczów
jest członkiem Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.
Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2024-01-01 do 2024-12-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Grzegorz Dubik, Przewodniczący Rady Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

Województwo: podkarpackie,   Powiat:  lubaczowski,   Gmina Lubaczów, 

Jednostka ewidencyjna: 180904_2 LUBACZÓW 

Obręb: 0022 Mokrzyca: 
       180904_2.0022.206,       180904_2.0022.207,     
       180904_2.0022.208/12,  180904_2.0022.208/13,  
       180904_2.0022.208/14,  180904_2.0022.209, 
   0021 Zauże: 
       180904_2.0021. 606/4,    180904_2.0021. 606/5, 

Część opisowa do projektu zagospodarowania terenu, sporządzona zgodnie  
z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy projektu budowlanego 11 września 2020 r. (Dz.U. z 2020 r. poz. 1609 z późn. 
zm.).  

1. PRZEDMIOT ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 
Przedmiotem opracowania - zamierzenia budowlanego jest projekt zagospodarowania 

terenu dla inwestycji pod nazwą:  
Budowa obudów studziennych w m. Mokrzyca na działkach nr ewid.  

206, 209 z przebudową rurociągów wody surowej ze studni S1-a, przebudowa 

zasilania energetycznego i sterowania do studni S-1a, oraz przebudową 

rurociągu wody spustowej wraz z przyłączem wody i przyłączem  

energetycznym do studni S-2c.  

 
w skład opracowania pod w\w nazwą wchodzi:  

a) budowa dwóch obudów studni głębinowych S-1a i S-2c wraz z konstrukcjami 
bramowymi do wyciągania opuszczania pomp (obiekty infrastruktury technicznej 
naziemnej); 

b) przebudowa odcinka rurociągu wody surowej od studni S-1a do połączenia 
 z istniejącymi rurociągami wody surowej zlokalizowanymi na terenie działki 206 
obręb Mokrzyca;  

c) przebudowa kabli zasilających do studni S-1a do połączenia z istniejącym kablem 
zasilającym na terenie działki 206 obręb Mokrzyca;  

d) przebudowa kabli sterowniczych do studni S-1a do połączenia z istniejącym kablem 
sterowniczych na terenie działki 206 obręb Mokrzyca;  

e) przebudowa rurociągu wody spustowej na działkach 206, 207, 208/12; 
f) budowa przyłącza wody surowej od studni S-2c do połączenia z istniejącymi 

rurociągami wody surowej zlokalizowanymi na terenie działki 206 obręb Mokrzyca; 
g)  

 
Na działce 206 oraz na działce 209 zostały wykonane nowe studnie bisowe posiadające 

wymagane pozwolenie wodnoprawne na ich eksploatacje. Przed rozpoczęciem eksploatacji 
studni należy wykonać infrastrukturę umożliwiającą pobór wody. W tym celu zaprojektowano 
wykonie obudów studziennych oraz wykonie rurociągów wody surowej, doprowadzenie 
zasilania i przewodów sterowniczych. 
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   Obudowa studzienna spełnia kilka zadań: 

 służy rozłączania rurociągu tłocznego po przez zainstalowaną w niej głowicę 
wyposażoną w połączenia kołnierzowe umożliwia otwieranie otworu studziennego  
w celu wymiany i konserwacji pomp oraz rur studziennych, 

 stanowi miejsce montażu armatury, odcinającej zwrotnej, pomiarowej dla 
przepływu wody i ciśnienia wody  

 stanowi miejsce montażu zaworu do poboru wody surowej nie zmieszanej 
ujmowanej z studni 

 zabezpiecza przed napływem wody  gruntowej do wnętrza studni  
 zabezpiecza armaturę przed zamarzaniem. 

Całość zamierzenia  dotycząca budowy i przebudowy urządzeń budowlanych oraz 

podziemnych sieci uzbrojenia terenu, została przedstawiona w projekcie 

zagospodarowania. W części graficznej dołączono kartę katalogową typowej naziemnej  

obudowy studziennej oraz typowej konstrukcji ramowej służącej do opuszczania pomp. 

Szczegóły rozwiązań technicznych dodatkowo zostaną opisane w projekcie technicznym.     

1.1.  Podstawa opracowania 

Podstawę opracowania niniejszego projektu stanowią: 

 Umowa na prace projektowe zawarta pomiędzy Inwestorem Gminą Lubaczów  
mającą siedzibę w miejscowości Lubaczów  ul. Jasna 1, 37-600 Lubaczów a firmą 
REIN Sp. J.  mającą siedzibę przy ul. Staromiejskiej 75, 35-231 Rzeszów, 

 Ustalenia z Inwestorem, 

 Mapa do celów projektowych w skali 1:500, 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane – tekst jednolity 2023 r. poz. 
682 z późniejszymi zmianami, 

 Wizja lokalna w terenie, 

 Polskie Normy powołane w przepisach techniczno – budowlanych, 

 Decyzja  nr 2/2024/GPS/CP o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego z 
dnia 07.03.2024r.   

1.2.  Charakterystyczne dane przedmiotu zamierzenia budowlanego 

Inwestycja obejmuje:  
 

a) budowa dwóch obudów studni głębinowych S-1a i S-2c wraz z konstrukcjami 
bramowymi do wyciągania opuszczania pomp; 

b) przebudowa odcinka rurociągu wody surowej od studni S-1a do połączenia  
z istniejącymi rurociągami wody surowej na terenie działki 206 obręb Mokrzyca  
(do połączenia  na terenie działki stacji uzdatniania wody);   

c) przebudowa kabli zasilających do studni S-1a do połączenia z istniejącym kablem 
zasilającym na terenie działki 206 obręb Mokrzyca;  

d) przebudowa kabli sterowniczych do studni S-1a do połączenia z istniejącym kablem 
sterowniczych na terenie działki 206 obręb Mokrzyca;  
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e) przebudowa rurociągu wody spustowej na działkach 206, 207, 208/12; 
f) budowa przyłącza wody surowej od studni S-2c do połączenia z istniejącymi 

rurociągami wody surowej zlokalizowanymi na terenie działki 206 obręb Mokrzyca; 
g)  budowa przyłącza energetycznego do studni S-2c przewodem ziemnym 

 

2. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU, INFORMACJA O 

OBIEKTACH BUDOWLANYCH PRZEZNACZONYCH DO ROZBIÓRKI 
 

[1] Teren inwestycji położony jest:  

Województwo: podkarpackie, Powiat: lubaczowski, Gmina Lubaczów;  

Jednostka ewidencyjna:  180904_2 LUBACZÓW,  

do realizacji na działkach ewidencyjnych.: 

0022 Mokrzyca: 

       180904_2.0022.206,       180904_2.0022.207,     
       180904_2.0022.208/12,  180904_2.0022.208/13,  
       180904_2.0022.208/14,  180904_2.0022.209,      

   0021 Zauże: 

       180904_2.0021. 606/4,    180904_2.0021. 606/5, 
 

[2] Teren inwestycji objęty nie posiada miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego. Na potrzeby inwestycji została wydania decyzja znak  
nr 2/2024/GPS/CP o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego z dnia 
07.03.2024r.   

[3] Teren inwestycji przeznaczony pod budowę liniową (rurociągi, kable zasilające i kable 
sterownicze) obecnie stanowi grunty rolne (RIVa, ŁIV, PsIII), studnie na których 
projektuje się obudowy studzienne  znajdują się w obszarach zabudowanych (Bi).  
Zgodnie z Art. 2  pkt.7 ustawy z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych  
i leśnych nie wymaga się zmiany przeznaczenia gruntu na cele nie rolnicze. Zgodnie  
z zapisami w/w ustawy  dla gruntów pod urządzeniami zaopatrzenia  rolnictwa w wodę 
dla potrzeb rolnictwa i mieszkańców wsi; grunty pozostają rolnymi.  

[4] Inwestycja kwalifikuje się do przedsięwzięć które to mogą potencjalnie znacząco 
oddziałowywać na środowisko z uwagi na pobór wody z studni o wydajności 
przekraczającej 10m3/d. Zgodnie z wydaną decyzja znak GPS.6220.18.2021 z dnia 
24.11.2023r brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla 
przedsięwzięcia pod nazwą ; Wykonanie zastępczych otworów studziennych S-1a iS-
2c w obrębie dz. 206 i 209  w obrębie Mokrzyca wraz z obudową i przystosowaniem 
do eksploatacji w ramach modernizacji ujęcia wodociągu gminnego w miejscowości 
Mokrzyca zaopatrującego w wodę część gminy Lubaczów, obejmującą następujące 
miejscowości: Antoniki, Bałaje, Basznia Dolna, Basznia Górna, Bobrowa Góra, 
Karolówka, Młodów, Mokrzyca, Piastowo, Podlesie, Tymce, Załuże. O ile zostaną 
spełnione warunki: 

1. Podczas fazy realizacji teren przedsięwzięcia będzie wyposażony w sorbenty 
usuwania substancji ropopochodnych. 
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2. Wody z pompowań pomiarowych zawierające zawiesinę, przed ich 
odprowadzeniem do potoku należy podczyścić w osadniku.    

[5] Planowane przedsięwzięcie znajduje się poza granicami obszarów form ochrony 
przyrody w tym poza granicami obszarów NATURA 2000.  

[6] Teren inwestycji:  
a. Położony jest na obszarze Głównego Zbiornika Wód podziemnych nr 428 „Dolina 

Kopalna Biłgoraj – Lubaczów.  
b. nie podlega przepisom wynikającym z ustawy z dnia 23 lipca 2003r.  

o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami,  W przypadku natrafienia w trakcie 
prowadzenia robót ziemnych na obiekty o charakterze archeologicznym -  należy 
niezwłocznie powiadomić podkarpackiego Wojewódzkiego Konserwatora zabytków 
z/s w Przemyślu;  

c. nie jest położony w granicach obszaru górniczego; 
d. nie jest położony  w obszarach zagrożonych zalewaniem wodami powodziowymi, 

zgodnie z zatwierdzonymi mapami zagrożenia powodziowego (MZP) podanymi do 
publicznej wiadomości w dniu 22 października 2020r. w BIP Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska oraz dostępnymi na  Hydroportalu PGW Wody Polskie; 

e. nie leży w zasięgu występowania terenów osuwiskowych; 
f. nie leży na obszarze uzdrowiska i nie wymaga uzgodnień z ministrem zdrowia w 

zakresie zagospodarowania obszarów ochrony uzdrowiskowej; 
g. nie leży na terenach podlegających ochronie przyrody; 
h. teren inwestycji nie posiada systemu melioracji;  
 

[7] Teren inwestycji w zakresie opracowania płaski   

[8] Na terenie inwestycji NIE występuje WYSOKA zieleń. 

[9] Teren inwestycji uzbrojony występuje infrastruktura podziemna w postaci: 
wodociągów, rurociągów kanalizacji, ziemnych linii energetycznych oraz kabli 
sterowniczych    

[10] Na terenie inwestycji brak kubaturowych obiektów przeznaczonych do rozbiórki, 
 

 Infrastruktura przeznaczona do rozbiórki: przebudowane elementy infrastruktury 
zostaną częściowo rozebrane w pozostałym odcinku opisane jako nie czynne;      

 Wszystkie prace rozbiórkowe zamykają się w obrębie działek objętych zgłoszeniem 
nie oddziałowywują na działki sąsiednie. Brak wymagań na dodatkowe uzgodnienia.   

3. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU 
 

Obiekty kubaturowe –  budowle naziemne obudowy studni: 

Obudowy studzienne jako element infrastruktury technicznej wodociągowej zaprojektowano 
na miejscu wykonanych otworów studziennych. Obudowy studzienne posadowione będą na 
płycie fundamentowej o wymiarach 1,9x1,9m do których zostanie przykręcona konstrukcja 
bramowa do wyciągania opuszczania pomp. Obudowa studzienna wykonana zostanie jako 
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element prefabrykowany z laminatu odpornego na promieniowanie UV w kolorze białym. 
Konstrukcja ramowa jako typowy element prefabrykowany służący do opuszczania i 
podnoszenia pomp z studni głębinowej.  Wytyczne do wykonania płyty fundamentowej oraz 
do zamówienia prefabrykowanej konstrukcji ramowej zostały określone w projekcie 
technicznym.   

 Płyta fundamentowa na której będzie zainstalowana obudowa studni S-1a wraz 
 z konstrukcja bramową znajduje się na działce nr 209 obręb Mokrzyca w odległości od 
granicy działki:  
 od strony północnej wynoszącej 3,72m (od granicy z działką 208/5), 
 od strony wschodniej wynoszącej 13,25m (od granicy z działką 208/6),  
 od strony południowej wynoszącej 14,34 (od granicy z działką 208/14, 208/15),  
 od strony zachodniej  wynoszącej 3,56m  (od granicy z działką 208/12). 

 

 Płyta fundamentowa na której będzie zainstalowana obudowa studni S-2c znajduje 
się na działce nr 206 obręb Mokrzyca w odległości od granicy działki:  
 od strony północnej wynoszącej 4,81m (od granicy z działką 205), 
 od strony wschodniej wynoszącej 4,90m (od granicy z działką 205),  
 od strony południowej wynoszącej 82,7 (od granicy z działką 287/2),  
 od strony zachodniej  wynoszącej 30,1m  (od granicy z działką 205). 

Miejsca parkingowe:   

Studnia głębinowa której elementem wyposażenia jest naziemna obudowa będzie 
pracować w sposób zautomatyzowany. Obsługa studni sprawdzać się będzie wyłącznie do 
okresowego krótkiego przeglądu sprawdzenia poprawności wskazań zdalnego odczytu  
z odczytem na tarczy wodomierza jak również do przeprowadzenia prac konserwacyjnych 
pomp.  

Studnia S-2c znajduje się na terenie ogrodzonym stacji uzdatniania wody działka posiada 
zjazd z drogi publicznej oraz miejsca postojowe pracowników obsługi oraz sprzętu. 

 Studnia S-1a znajduje się na wydzielonej działce ogrodzonej do która to posiada  
indywidualny zjazd i dojazd drogą gruntową. 

 Z uwagi na powyższe nie projektuje dodatkowych miejsc postojowych przy studniach. 

Miejsce na gromadzenie odpadów - nie jest wymagane z uwagi na charakter obiektu 
(studnia głębinowa – obiekt infrastruktury technicznej) brak powstawania odpadów.  

Obiekty liniowe: 

 przebudowa rurociągu wody surowej ze studni S-1a wykonana będzie rurami 
PE 110 o długości 96,0m,  

 przebudowa zasilania energetycznego studni S-1a przewodem ziemnym YAKY 
5x16mm2 o długości 107,0m,  

 przebudowa kabla ziemnego sterowniczego YKSY 7x1,5mm2 studni S-1a  
o długości 107,0m,  

 przebudowa rurociągu wody spustowej PCV200 długości 14,5m. 

DELL
Linia

DELL
Linia
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 budowa przyłącza wody surowej od studni S-2c wykonana będzie rurami 
PE 110 o długości 14,5m,  

 budowa przyłącza energetycznego zasilającego YAKY 4x35mm  
i  sterowniczego  YKSY 7x1,5mm2 do studni S-2c przewodami ziemnym o 
długości  57,0m,  
 

A. Urządzenia budowlane związane z obiektem budowlanym 
 

W myśl ustawy Prawo Budowlane przez urządzenie budowlane należy rozumieć 
urządzenie techniczne związane z obiektem budowlanym, zapewniające 
możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem. 

 Projektowane obudowy studni głębinowych oraz infrastruktura liniowa  
stanowi element składowy ujęcia wody które dostarcza wodę do  istniejącej 
stacji uzdatniania wody z której woda po przez istniejące sieci wodociągowe 
trafia do odbiorców.  

Po realizacji inwestycji będzie możliwe użytkowanie inwestycji zgodnie z  jej 
przeznaczeniem.  

Zamierzenie inwestycyjne nie przewiduje budowy studni, zbiorników 
bezodpływowych na nieczystości ciekłe, jak również ogrodzeń powyżej 2.2m 
lub murów oporowych. 

B. Sposób odprowadzenia lub oczyszczania ścieków 
1. Odprowadzenie ścieków sanitarnych 

   nie dotyczy. 
2. Odprowadzenie wód opadowych 

Obiekt kubaturowy (obudowy studni, szafy ) – odprowadzenie wody na teren zielony 
własnej działki. Odprowadzenie wód opadowych po terenie własnym - aktualny 
stan stosunków wodnych zostanie zachowany. 

Obiekt liniowy (przebudowa odcinka sieci, doziemny przyłącz energetyczny)  
- nie dotyczy  

 

C. Układ komunikacyjny 
Bez zmian studnie posiadają dojazd.   

 

D. Sposób dostępu do drogi publicznej 
 

 Studnia S1-a znajdująca się na działce 209 istniejącym indywidualnym 
zjazdem z drogi publicznej przez działki 606/5 obręb Zauże, 208/14 
Mokrzyca.   

 Studnia S-2c znajdująca się na działce 206 istniejącym indywidualnym 
zjazdem z drogi publicznej.   
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E. Parametry techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu 
 

1. Przebudowa rurociągu wody surowej ze studni S1-a z rurami PE 110 o długości 
96,0m,  

2. Przebudowa zasilania energetycznego studni S1-a przewodem ziemnym  
YAKY 5x16mm2 o długości 107,0m,  

3. Przebudowa kabla sterowniczego studni S1-a przewodem ziemnym YKSY 
7x1,5mm2 o długości 107,0m,  

4. Przebudowa rurociągu wody spustowej PCV200 długości 18,0m. 

F. Ukształtowanie terenu i układ zieleni, w zakresie niezbędnym do 

uzupełnienia części rysunkowej projektu zagospodarowania terenu 
 
Projektowane płyty fundamentowe posadowione będą bezpośrednio na 

poziomie terenu na podsypce warstwie pospółki. Górna krawędź płyty wystawać 
będzie 0,25m ponad teren.  

W zakresie planowanej inwestycji nie planuje się wycinki drzew, istniejące 
drzewa nie wchodzą w kolizję, po zakończeniu prac ziemnych teren zostanie 
przewrócony do stanu pierwotnego po przez zasiew trawy.  

4. ZESTAWIENIE: 

A. Powierzchni zabudowy projektowanych i istniejących obiektów 

budowlanych 
Zestawienie powierzchni obliczone zgodnie z zasadami zawartymi w Normie PN-ISO 
9836:1997 

 Powierzchnia projektowanej zabudowy pod obiekty infrastruktury technicznej 

na działce 206 w Mokrzycy: 

 Powierzchnia pod płytą obudowy studni S-2c       3,61 m2  

 Powierzchnia pod szafki sterownicze ZK1 i ZK2                0,48 m2  

 Powierzchnia pod uzbrojenie liniowe            brak zajęcia terenu                                                                               

wodociągi wody surowej, kable ziemne       (przewrócenie do stanu pierwotnego) 

Powierzchnia projektowanej zabudowy pod obiekty infrastruktury technicznej na 

działce 209 w Mokrzycy: 

 Powierzchnia pod płytą obudowy studni S-1a      3,61 m2  

 Powierzchnia pod szafki sterownicze ZK3                  0,24 m2 

 Powierzchnia pod uzbrojenie liniowe            brak zajęcia terenu                                                           

wodociągi wody surowej, kable ziemne     (przewrócenie do stanu pierwotnego)  

B. Powierzchni dróg, parkingów, placów oraz chodników 
 

   Bez zmian   
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5. INFORMACJE I DANE: 

5.1. Rodzaj ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu tego terenu 

wynikających z aktów prawa miejscowego lub decyzji o warunkach zabudowy  

i zagospodarowania terenu, jeżeli są wymagane 
 

Nie dotyczy  

5.2. Wymagania dotyczące ochrony interesów osób trzecich: 
 

Projektowana  inwestycja a nie może powodować:  

- ograniczenia dostępu do drogi gminnej, możliwości korzystania z wody, kanalizacji, 

energii elektrycznej i cieplnej, ze środków łączności oraz dostępu do światła dziennego 

do pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi,   

- uciążliwości powodowanych przez hałas, wibracje, zakłócenia elektryczne i 

promieniowanie,  

- zanieczyszczenia powietrza wody i gleby,  

odprowadzenia wód opadowych na tereny sąsiednie  

warunek spełniony; 

5.3. Oddziaływanie inwestycji na środowisko i krajobraz  
 

Dla przedmiotowej przedsięwzięcia Wójt Gminy Lubaczów wydał decyzję o środowiskowych 
uwarunkowaniach znak: GPS.6220.18.2021 z dnia 28.02.2022r. wraz z decyzją zmieniającą 
z dnia 24.11.2023r. znak; GPS.6220.18.2021  w której stwierdził brak obowiązku 
przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko o ile zostaną spełnione następujące 
warunki: 

1. Podczas fazy realizacji teren przedsięwzięcia będzie wyposażony w sorbenty 
usuwania substancji ropopochodnych; 

2. Wody z pompowań pomiarowych zawierające zawiesinę, przed ich odprowadzeniem 
do potoku należy podczyścić w osadniku; 
 

-  Zapotrzebowania i jakości wody  – projektowana infrastruktura służy do 

ujmowania wody na cele bytowo gospodarcze;  

- Ilości, jakości i sposobu odprowadzania ścieków – brak  

- Emisji zanieczyszczeń gazowych – nie przewiduje się emisji zanieczyszczeń 

gazowych w tym zapachów, pyłowych i płynnych; 

- Rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów – nie przewiduje się wytwarzania 

odpadów, 
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- Właściwości akustycznych oraz emisji drgań, a także promieniowania,  

w szczególności jonizującego, pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń – 

brak występowania; pompy głębinowe znajdują się na głębokości ok 17m, praca pomp 

nie słyszalna z poziomu terenu przy studni. 

- Wpływu obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię 

ziemi, w tym glebę, wody powierzchniowe i podziemne – brak występowania, nie 

ma wpływu na zmianę stosunków wodnych i na stabilność posadowienia istniejących 

budynków i budowli oraz zachowuje aktualny stan stosunków wodnych. Na pobór wody 

przez studnie zostało wydane pozwolenie wodnoprawne które to szczegółowo określa 

możliwości eksploatacyjne ujęcia.  

5.4. Oddziaływanie na obszar NATURA 2000 
Ze względu na skalę i charakter oraz lokalizację przedsięwzięcia, nie jest 

możliwe jakiekolwiek jego negatywne oddziaływanie na siedliska przyrodnicze 

oraz siedliska gatunków roślin i zwierząt, dla których ochrony zostały wyznaczone 

lub są projektowane obszary sieci Natura 2000. W pobliżu analizowanego miejsca 

lokalizacji przedsięwzięcia nie występują obszary podlegające ochronie na 

podstawie przepisów ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o Ochronie Przyrody (Dz. U. 

z 2009 roku, Nr 151, poz. 1220, Nr 157, poz. 1241) – stąd brak oddziaływania 

projektowanego obiektu na obszary chronione. Na przedmiotowym terenie nie 

stwierdzono podlegających ochronie prawnej stanowisk ani siedlisk rzadkich gatunków 

flory i fauny.  

Ze względu na rodzaj, charakter, lokalizację oraz skalę możliwych oddziaływań 

na środowisko przyrodnicze, planowana inwestycja nie będzie znacząco oddziaływać 

zarówno na przedmiot, jak i cele ochrony w/w obszaru, jego integralność oraz spójność 

sieci Natura 2000. 

5.5. Oddziaływanie transgraniczne 
Z uwagi na znaczną odległość od granicy państwa i przewidywany lokalny zasięg 

oddziaływania na etapie realizacji i eksploatacji, przedsięwzięcie nie będzie 

oddziaływać transgranicznie. Inwestycja ma wyłącznie lokalny wpływ na środowisko. 

Nie ma też potrzeby utworzenia obszaru ograniczonego użytkowania, gdyż 

oddziaływanie inwestycji ograniczy się do terenów, na których będzie zlokalizowana 

i standardy jakości środowiska zostaną dotrzymane. 
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6. DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ,  

W SZCZEGÓLNOŚCI O DROGACH POŻAROWYCH ORAZ 

PRZECIWPOŻAROWYM ZAOPATRZENIU W WODĘ, WRAZ Z ICH 

PARAMETRAMI TECHNICZNYMI 
 
Nie dotyczy  

7. INNE NIEZBĘDNE DANE WYNIKAJĄCE ZE SPECYFIKI, CHARAKTERU  

I STOPNIA SKOMPLIKOWANIA OBIEKTU BUDOWLANEGO LUB ROBÓT 

BUDOWLANYCH 
 

Projektowane zamierzenie inwestycje nie należy do skomplikowanych, przyjęte 

rozwiązania projektowe są typowymi rozwiązaniami funkcjonującymi na terenie gminy 

Lubaczów jak i w gminach sąsiadujących. Szczegóły  rozwiązań projektowych zostaną 

zawarte w tomie projekt techniczny.  
 

8. INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU   
 

1.3. Wskazanie przepisów prawa, w oparciu, o które dokonano określenia 

obszaru oddziaływania obiektu 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

[Dz.U.2022.poz.1225 z późn.zm. ]; 

 Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie 

dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku [Dz.U. 2014.112 t.j.], § 1, oraz 

rozporządzenia Ministra Środowiska z dn.1.10.2012 zmieniające rozporządzenie  

w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku ( Dz.U.2012 z 8.10.2012, 

poz. 1109); 

 Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 października 2003 r. W sprawie 

dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w środowisku oraz sposobów 

sprawdzania dotrzymania tych poziomów [dz. U. 2003.192.1883]; 

 Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko [Dz.U.2020.0.283 t.j.]; 

 Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych [Dz.U. 2021 poz. 1376]; 
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8.1. Zasięg obszaru oddziaływania obiektu  
 

Spełnienie podstawowych wymagań dotyczących obiektów budowlanych dotyczących: 
 

1. nośności i stateczności konstrukcji - nie zachodzi; 

2. bezpieczeństwa pożarowego: nie zachodzi  

3. higieny, zdrowia i środowiska - nie dotyczy; 

4. bezpieczeństwa użytkowania i dostępności obiektów - nie zachodzi; 

5. ochrony przed hałasem - nie zachodzi; 

6. oszczędności energii i izolacyjności cieplnej – nie ma wpływu; 

7. zrównoważonego wykorzystania zasobów naturalnych – nie dotyczy; 

8. inwestycji mogących znacząco lub potencjalnie znacząco oddziaływać na 

środowisko - nie zachodzi. 

9. Oddziaływanie w zakresie bryły, dotyczące: 

- przesłaniania: nie stwierdzono bezpośredniego i pośredniego oddziaływania 

projektowanego obiektu budowlanego na budynki znajdujące się na działkach 

sąsiednich i terenie inwestycji. Brak obszaru przesłaniania dla ewentualnej przyszłej 

zabudowy przy spełnieniu przez nie warunków §12 rozporządzenia w sprawie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

- zacieniania: stwierdzono, że nie następuje zmiana warunków użytkowania,  

w sposób zasadniczy zmieniająca istniejący standard użytkowy. Brak obszaru 

czasowego zacienienia budynków nowoprojektowanych na działkach sąsiednich,  

z wymagań zawartych w §60 rozporządzenia.  

Podsumowując - Obszar odziaływania przedsięwzięcia pod nazwą  
Projektowanych obudów studni wraz uzbrojeniem liniowym w całości 
mieści się w granicach działek objętych wnioskiem:  

 
W jednostce ewidencyjnej: 180904_2  Lubaczów obręb ewid: 
 

 0022 Mokrzyca na działkach: 206, 207,    208/12,  208/13,  208/14,  209,      

 0021 Zauże na działkach: 606/4, 606/5 

9. UWAGI OGÓLNE 
 

- Wszelkie roboty budowlane należy wykonywać zgodnie ze sztuką budowlaną, 

współczesną wiedzą techniczną i warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

robót. Do budowy stosować wyłącznie materiały atestowane lub posiadające 

aprobatę techniczną. 
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- Uzgodnione usytuowanie sieci uzbrojenia terenu podlega wytyczeniu a po 

zrealizowaniu geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej (przed zasypaniem) 

przez jednostki uprawnione do wykonywania prac geodezyjnych. W razie 

niezgodności zrealizowanej sieci uzbrojenia terenu z uzgodnionym projektem, 

mapę z wynikami inwentaryzacji inwestor jest zobowiązany przedłożyć 

niezwłocznie właściwemu organowi administracji architektoniczno – budowlanej; 

- Istnieje obowiązek chronienia znaków geodezyjnych przy prowadzonych 

pracach ziemnych – stosownie do przepisów Ustawy z 17 maja 1989 roku, Prawo 

geodezyjne i Kartograficzne (tekst jednolity Dz. U. Nr 193 z 2010 r, poz. 1287, 

rozdział 3, art. 15) oraz rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych  

i administracji z dnia 15 kwietnia 1999 roku w sprawie ochrony znaków 

geodezyjnych, grawimetrycznych i magnetycznych (Dz. U. Nr 45, poz. 454); 

- Przy skrzyżowaniach i zbliżeniach projektowanych sieci z istniejącym 

uzbrojeniem, prace ziemne należy wykonywać ręcznie i pod nadzorem 

pracownika – użytkownika istniejącej sieci. 

 

Zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (Dz. z 2023r. poz. 682 z późn. 

zm.), autor projektu zastrzega nienaruszalność treści i formy niniejszego opracowania oraz 

prawo do egzekwowania jego rzetelnego wykonania. Zmiany i adaptacje projektu, 

udostępnianie osobom trzecim oraz wykorzystywanie do innych celów muszą być 

uzgadniane każdorazowo z autorem tego projektu. 

 

Zespół projektowy:                                                                          Rzeszów, 30.07.2024 r. 
 

 

 Instalacje sanitarne 

     Projektował:  mgr inż.      Sprawdził:  mgr inż. 

     Marek Bigolas PDK/0232/PWOS/14               Andrzej Zając PDK/0036/PWOS/10 

 

 Instalacje elektryczne 

 Projektował:  mgr inż.      Sprawdził:  inż. 

Wacław Kornafel PDK/0048/PWOE/19   Andrzej Łuków UAN/7342/95/98 

 

 

 

 

 



 29 
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Studnia 
S-2bis

ZK1

ZK2

ZK3

3,56m

4,81m

3,72m 13,25m

14,34m
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30,14m
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Studnia 
S-2c Studnia 

S-1a

w1

w2

w3 w4

w5

w6

w7

w8

w9

w10

Studnia 
S-1

v4

v1

v2

v3

S2

S1

e1

e2

8,94m

9,23m

Nazwa rysunku:

Inwestor:

35 240 Rzeszów, ul. Staromiejska 75
tel. (017) 8 600 300

Nazwa inwestycji:
             Przebudowa rurociągów wody surowej oraz przewodów sterowniczych  
miedzy obiektowych łączących studnie z stacją uzdatniania wody w Mokrzycy  

Faza: Projekt zagospodarowania

GMINA LUBACZÓW    ul. Jasna 1,  37-600 Lubaczów

BRANŻA: PODPIS:FUNKCJA: NR UPR.:

Lokalizacja:

ZESPÓŁ  PROJEKTOWY:

Format: 420x1600

Skala: 1:500

Nr rys:

1

07.2024r.

projektant:
Sanitarnamgr inż  Marek BIGOLAS

PDK/0232/PWOS/14 
spec.: instalacje sanitarne 

bez ograniczeń 

woj. podkarpackie, pow. lubaczowski, gm. Lubaczów, m. Mokrzycza

projektant:
Elektrczna 

mgr inż  Wacław KORNAFEL
PDK/0048/PWOE/19

spec.: instalacje 
elektryczne bez ograniczeń 

Opracował :
Sanitarnamgr inż  Bartłoemiej SROCZYK

Projekt zagospodarowania  

Legenda:  

Projektowana przebudowa rurociągu wody surowej  PE110 

Infrastruktura techniczna rozbiórki bądź do wyłączenia  

Budowa  rurociągu wody surowej  PE110

Projektowana przebudowa przewodów sterowniczych Studni 
wraz z przewodami sterowniczmi odcinek e2- ZK1- ZK2 -  S-1a

ZK1 ZK2
ZK3

Projektowane złącza kablowe na przewodach zasilających 
i przewodach sterowniczych 

Projektowana przebudowa kanalziacji deszczowej PCV 200

Projektowana płyta fudamentowa z obudową naziemną  studni 
głebinowej wraz konstrukcją ramową do opsuszczania pomp do 
nowo odwierconych studni głębinowych S-1a, S-2c 

Budowa przewodów energetycznych studni S-2c wraz z przewodami 
sterowniczmi  odcinek e2- ZK1- ZK2 -  S-2c

Kopia mapy zgodna z orginałem 
mapy do celów projektowych. 

sprawdził:
Sanitarnamgr inż  Andrzej ZAJĄC

PDK/0036/PWOS/10 
spec.: instalacje sanitarne 

bez ograniczeń 

projektant:
Elektrczna 

mgr inż  Andrzej  ŁUKÓW
UAN/7342/95/98
spec.: instalacje 

elektryczne bez ograniczeń 

Linie rozgraniczające Decyzji Inwestycji Celu Pubplicznego
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    FIRMA REIN S.J. A. Cebulak, J. Cebulak  
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 Załączniki do projektu  

Inwestor Gmina Lubaczów, ul. Jasna 1, 37-600 Lubaczów   

Temat 

Budowa obudów studziennych w m. Mokrzyca na działkach nr ewid.  
209, 209 wraz z przebudową rurociągów wody surowej ze studni S1-a, 
przebudowa zasilania energetycznego i sterowania do studni S-1a, 
przebudowa rurociągu wody spustowej, wraz z przyłączem wody  
i przyłączem  energetycznym do studni S-2c. 

 

Lokalizacja:  

Województwo: podkarpackie,   Powiat:  lubaczowski,    
Gmina Lubaczów, m. Mokrzyca, Zauże 

Identyfikator 
działki 
ewidencyjnej: 

  0022 Mokrzyca: 

       180904_2.0022.206,       180904_2.0022.207,     

       180904_2.0022.208/12,  180904_2.0022.208/13,  

       180904_2.0022.208/14,  180904_2.0022.209, 

   0021 Zauże: 
       180904_2.0021. 606/4,    180904_2.0021. 606/5, 

Kategoria XXX-1.0  ujęcie wody/ stacja uzdatniania wody  

Data 30.07.2024r 
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Przewodniczący narady: Naczelnik Wydziału Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami mgr. inż. Jacek Kopeć

Sposób przeprowadzenia narady: za pomocą środków komunikacji elektronicznej

Znak sprawy: GN.6630.84.2024

PROTOKÓŁ 

2024-08-29

z narady koordynacyjnej przeprowadzonej  w dniu 2024-08-29

Wnioskodawca: Firma REIN SP. J. A. Cebulak, J.Cebulak

Inwestor: Gmina Lubaczów 

, 

35-231 Rzeszów

Staromiejska 75

37-600 Lubaczów

Jasna 1

 

LUBACZÓW-m.

Nr gminy Nr obrębu Działka Nazwa gminy Nazwa obrębu

042   22 206 LUBACZÓW-gm. Mokrzyca

042   22 207 LUBACZÓW-gm. Mokrzyca

042   22 208/12 LUBACZÓW-gm. Mokrzyca

042   22 208/13 LUBACZÓW-gm. Mokrzyca

042   21 606/4 LUBACZÓW-gm. Załuże

042   22 208/14 LUBACZÓW-gm. Mokrzyca

042   21 606/5 LUBACZÓW-gm. Załuże

042   22 209 LUBACZÓW-gm. Mokrzyca

Opis przedmiotu narady:

Uzgodnienie sieci wodociągowej1

Projekt sieci kanalizacyjnej z przykanalikami2

Lp Nazwa Instytucji
Imię, nazwisko uzgadniającego

Stanowisko uczestnika
Data

1 Gmina Lubaczów Krzysztof Szczybyło

2024-08-20 08:44:17

brak uwag

2 PGE Dystrybucja Spółka Akcyjna 
z siedzibą w Lublinie Oddział 
Zamość

Marcin Kozdra

2024-08-27 14:21:49

brak uwag



3 Gazownia w Lubaczowie Krzysztof Otulak

2024-08-21 07:57:32

brak uwag

4 Powiat Lubaczowski Jacek Kopeć

2024-08-29 12:09:17

brak uwag

Podmioty wezwane na naradę, których przedstawiciele nie uczestniczyli w niej przedstawieni są jako 

PRZEWODNICZĄCY NARADY KOORDYNACYJNEJ
Z uwagi na to, że znaki geodezyjne podlegają ochronie, wszelkie prace terenowe w otoczeniu tych znaków należy 
wykonywać ze szczególną ostrożnością, a w przypadku uszkodzenia, zniszczenia lub przemieszczenia podlegają 
one wznowieniu na koszt inwestora (art. 11 ust.1, art. 15 ust. 1, art. 48 ust. 1 pkt 3 ustawy Prawo geodezyjne i 
kartograficzne)

puste pola w tabeli imię, nazwisko oraz stanowisko uczestnika, zgodnie z Art. 28 ba ustawy z dnia 
17 maja 1989 r. Prawo Geodezyjne i kartograficzne.
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Informacja BIOZ   
 

Inwestor Gmina Lubaczów, ul. Jasna 1, 37-600 Lubaczów   

Temat 

Budowa obudów studziennych w m. Mokrzyca na działkach nr ewid.  
209, 209 wraz z przebudową rurociągów wody surowej ze studni S1-a, 
przebudowa zasilania energetycznego i sterowania do studni S-1a, 
przebudowa rurociągu wody spustowej, wraz z przyłączem wody  
i przyłączem  energetycznym do studni S-2c. 

 

Lokalizacja:  

Województwo: podkarpackie,   Powiat:  lubaczowski,    
Gmina Lubaczów, m. Mokrzyca, Zauże 

Identyfikator 
działki 
ewidencyjnej: 

  0022 Mokrzyca: 

       180904_2.0022.206,       180904_2.0022.207,     

       180904_2.0022.208/12,  180904_2.0022.208/13,  
       180904_2.0022.208/14,  180904_2.0022.209, 

   0021 Zauże: 

       180904_2.0021. 606/4,    180904_2.0021. 606/5, 

Kategoria XXX-1.0  ujęcie wody/ stacja uzdatniania wody  

Data 30.07.2024r 

 
 

 

Autorzy opracowania:                                           

                                   

 

 

 

 

 

mgr inż. Marek BIGOLAS  ul. Zamkowa 6, 36-065 Dynów     
Nr uprawnień:  PDK/0232/PWOS/14  branża sanitarna 

 

 

 

 

 

DELL
Linia

DELL
Linia



str. 6 
 

 

2. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
 

2.1. Zakres robót objętych zamierzeniem budowlanym 

   Przedmiotem inwestycji jest : Budowa obudów studziennych w m. Mokrzyca na działkach 
nr ewid.  209, 209 wraz z przebudową rurociągów wody surowej ze studni S1-a, 
przebudowa zasilania energetycznego i sterowania do studni S-1a, przebudowa rurociągu 
wody spustowej, wraz z przyłączem wody i przyłączem  energetycznym do studni S-2c. 

 

W zakres opracowania wchodzą roboty związane z:   

 budowa obudów studni głębinowej, 

 inwestycją liniową - budową sieci wodociągowej,  

 budową policzkowego przyłącza energetycznego, 

 

Przewiduje się następującą kolejność realizacji robót: 

 Przygotowanie zaplecza budowy, 

 Wytyczenie, projektowanej pompowni, miejsc skrzyżowań z istniejącą 

infrastrukturą,  

 Odhumusowanie, 

 Wykonanie wykopów, zabezpieczenia wykopów, 

 Szalunki fundamentów, 

 Roboty zbrojeniowe, 

 Betonowanie, 

 Roboty montażowe – montaż przewodów w wykopach, montaż kontenera na 

wykonanym fundamencie,   

 Próby szczelności przewodów, odbiór robót montażowych, 

 Zasypka wykopów,  

 Prace porządkowe, likwidacja zaplecza budowy. 

 

Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Na terenie przewidzianym pod powyższą inwestycję występują następujące obiekty 

budowlane: 

 Kabale energetyczne niskiego napięcia, 

 Linie energetyczne i telekomunikacyjne napowietrzne 

 Sieć gazowa,  

 Kable - sterownicze  

 Sieć wodociągowa, 

 Drogi o nawierzchni utwardzonej,  

 

DELL
Linia
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Elementy zagospodarowania terenu mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 Do powyższych elementów należy zaliczyć wymienione w pkt.2 kable energetyczne,  linie 

energetyczne napowietrzne, drogi o nawierzchni utwardzonej, gazociągi   

2.2. Zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 

Zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 

Lp. Rodzaj zagrożenia Czas występowania 

1. Wpadnięcie do wykopu W okresie wykonywania wykopów  pod rurociągi 

2. Zasypanie ziemią w wykopie 
Wykonywanie wykopów  wąsko przestrzennych, 

układanie (montaż sieci) 

3. Potknięcie się na tym samym poziomie Przez cały okres wykonywania robót  

4. Potrącenie przez użytkownika drogi  

Podczas wykonywania pomiarów położenia głowicy 

wiertnicy- maszyny do wciągania nowego przewodu 

oraz podczas przekraczania drogi pieszo, 

5. Pośliźnięcie się na tym samym poziomie Przez cały okres wykonywania robót 

6. Kontakt z przedmiotem będącym w ruchu Przez cały okres wykonywania robót  

7. Najechanie przez środki transportu drogowego Przez cały okres wykonywania robót  

8. Uderzenie przez części ruchome i wirujące Przez cały okres wykonywania robót  

9. Uderzenie o nieruchome przedmioty Przez cały okres wykonywania robót  

10. Porażenie prądem 

Przez cały okres budowy oraz szczególnie w czasie 

prowadzenia robót w pobliżu i pod czynnymi liniami 

elektrycznymi  lub używania nie sprawnych 

elektronarzędzi 

11. Hałas 
W okresie wykonywania robót ziemnych –  w czasie 

pracy koparki, zagęszczarki. 

2.3. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych 

Celem instruktażu jest teoretyczne i praktyczne zapoznanie pracowników z warunkami 

bezpieczeństwa i higieny pracy w przebiegu robót. Polega ona na praktycznym 

i poglądowym omówieniu istniejących lub mogących wystąpić zagrożeń, a także wskazania 

metod i środków zapobiegawczych. 

W czasie instruktażu należy: 

 zapoznać z bezpiecznymi metodami pracy (teoretycznie i praktycznie), 

 przeanalizować wspólnie z pracownikami istniejące warunki i zagrożenia na 

stanowisku pracy, 

 omówić najczęściej spotykane przypadki nieprzestrzegania przepisów i zasad BHP 

przez pracowników i ich związek z wypadkami przy pracy, 

 łączyć zagadnienia zawodowe z problematyką BHP. 

Do zagadnień, które należy omówić w ramach instruktażu należą: 

 zasady dyscypliny pracy w oparciu o regulamin pracy, 

 ogólne przepisy dotyczące poruszania się pracowników po drogach i przejściach oraz 

zachowania podczas przewozu środkami transportowymi, 



str. 8 
 

 zagrożenia wypadkowe związane ze stanowiskiem pracy, 

 wytyczne prawidłowej organizacji pracy, zasady i przepisy dotyczące używania 

i konserwacji narzędzi, 

 kultura miejsca pracy, 

 rodzaj, sposób użycia i przechowywania sprzętu ochrony osobistej, odzieży 

ochronnej i roboczej, 

 obowiązek zgłoszenia uszkodzeń ciała i korzystania z pierwszej pomocy, 

 zawiadomienie kierownictwa o każdym wypadku przy pracy i awarii, 

 higiena osobista (mycie rąk, korzystanie z urządzeń sanitarnych), normy dźwigania   

i podnoszenia ciężarów, 

 ochrona przeciwpożarowa, 

 prawa i obowiązki pracowników, szczególnie prawo odmowy wykonywania pracy, 

gdy zagraża ona życiu lub zdrowiu pracownika. 

Instruktaż przeprowadza mistrz (majster) wyznaczony przez kierownika budowy. Nadzór nad 

prawidłowym szkoleniem pracowników sprawuje kierownik budowy, grup robót itp. Szkolenie 

winno być zaewidencjonowane w książce szkolenia, a jego odbycie winno być potwierdzone 

podpisem pracownika.   

2.4.  Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywana robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia 

 Środki ochrony osobistej 

  Pracownicy wykonujący roboty ziemne i instalacyjne w drodze i pasie drogowym 

zobowiązani są chodzić w kamizelkach ostrzegawczych. Pracownicy zatrudnieni przy 

robotach, przy których może nastąpić uderzenie przez ruchome bądź nieruchome przedmioty 

(np. cięcie z użyciem przecinarek) zobowiązani są do używania kasków ochronnych. Sprzęt  

i narzędzia używane podczas pracy należy utrzymywać w stałej sprawności technicznej. Każda 

grupa robocza powinna posiadać apteczkę podręczną z wyposażaniem materiałów 

opatrunkowych i pierwszej pomocy. 

 Zabezpieczenie materiałów niebezpiecznych 

-  nie przewiduje się używania materiałów niebezpiecznych, 
 

 Zabezpieczenie wykonawstwa robót 

Wszelkie roboty należy wykonywać zgodnie z dokumentacją techniczną oraz przestrzegać 

przepisów i zasad BHP. Kierownik budowy powinien zwrócić uwagę na prawidłowe 

wykonywanie umocnień wykopów wąsko przestrzennych i innych robót ziemnych zgodnie  

z obowiązującymi przepisami. Operatorzy ciężkiego sprzętu budowlanego muszą posiadać 

specjalistyczne uprawnienia. Na terenie budowy powinna być apteczka podręczna. Należy 

dopilnować stosowania kasków i odzieży ochronnej oraz sprawdzać stan podręcznego sprzętu  

i sprzętu ciężkiego.  

Teren robót sieciowych i drogowych należy zabezpieczyć zgodnie z przepisami  

o ruchu drogowym. Teren powinien być oznakowany tak, aby zwracał uwagę uczestników 
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komunikacji na plac budowy i wynikające z tego powodu niebezpieczeństwa oraz skłaniał ich 

do ostrożnego zachowania. Wjazd i wyjazd z placu budowy nie może powodować zakłóceń  

w ruchu. Należy zwrócić szczególną uwagę na zabezpieczenie wykopów i montowanych 

studzienek wodomierzowych przed dostępem dzieci. Wykopy zabezpieczyć barierami 

ochronnymi lub taśmą PE.  

Prace na czynnych urządzeniach energetycznych należy prowadzić po ich wyłączeniu spod 

napięcia i sprawdzeniu jego braku oraz obustronnym uziemieniu.  

Prace prowadzone przy liniach napowietrznych wykonywać zgodnie z Rozporządzeniem 

Ministra Infrastruktury z 06.02.2003 w sprawie BHP w czasie wykonania robót budowlanych 

Rozdział 6.1 § 55.1  

Nie dopuszczalne jest sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów materiałów lub 

maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami 

elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów 

mniejsze niż: 3m dla linii do 1kV; 5m dla linii od 1kV-15kV; 10m dla linii 15kV-30kV; 15m dla 

linii 30 kV-110kV.  

Prace w mniejszych odległościach należy wykonywać tylko ręcznie lub przy wyłączonym 

napięciu. Roboty w sąsiedztwie istniejących linii prowadzić pod nadzorem właściciela danego 

uzbrojenia. Przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn lub innych urządzeń 

technicznych, bezpośrednio pod linią wysokiego napięcia, należy uzgodnić bezpieczne warunki 

pracy z jej użytkownikiem. 

 

2.5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 
realizacji robót branży energetycznej szczególnie niebezpiecznych 

Prace szczególnie niebezpieczne lub w pobliżu urządzeń energetycznych prowadzi się na 

pisemne polecenie wydane przez uprawnionego pracownika. Pracownicy pracujący przy 

budowie urządzeń energetycznych powinni posiadać odpowiednie kwalifikacje. Kierownik 

budowy ma obowiązek przedstawić zagrożenia wynikające w czasie prowadzenia prac 

budowlanych oraz przygotować i przeprowadzić instruktaż na temat przestrzegania przepisów 

BHP i udzielania pierwszej pomocy. 

 W czasie instruktażu należy omówić: 
 zakres robót przewidzianych do realizacji, ze  szczególnym uwzględnieniem prac 

stwarzających zagrożenie. 

  zapoznać pracowników z dokumentacją dotyczącą zakresu robót. 

  zwrócić uwagę na metody pracy pozwalające na uniknięcie mogących wystąpić  

w czasie prac zagrożeń, 

  sposób   postępowania   w   przypadku   wystąpienia   zagrożenia,   ze   szczególnym 

uwzględnieniem stosowania zabezpieczeń i środków ochrony przy poszczególnych 

rodzajach prac. 

  sposób postępowania przy wystąpieniu wypadku przy pracy. 
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  stosowanie  sprzętu i  środków ochrony osobistej  ze  szczególnym uwzględnieniem 

asekuracji przy pracach na wysokości, 

  przestrzeganie zasad BHP i organizacji pracy na urządzeniach energetycznych, 

  wydzielanie, oznakowanie i ogradzanie miejsc pracy, wykopów, stref prac sprzętu 

ciężkiego, itp. 

  przestrzeganie zasad BHP przy używaniu elektronarzędzi, 

 przestrzeganie   zasad   BHP   przy   pracach transportowych  i  montażowych    

z wykorzystaniem dźwigu. 

  stosowanie maszyn i urządzeń posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa lub 

deklarację zgodności z PN. 

 

2.6. Uwaga końcowa 

Przed rozpoczęciem prac budowlanych kierownik robót winien opracować tzw. „Plan 

BIOZ”, czyli plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia dla robót stwarzających zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury. 

 

 

                Opracowanie:  

 

                 mgr inż. Marek Bigolas 

 

 

 

 

 
 














